做中国企业的思想者

企業家日戴中国印牌 Chinese brand 周刊 双王集团协办

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 4

版 第329 期 总第10963 期 四川省社会科学院主办 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年12月24日 星期日 癸卯年 十一月十二

一周观察 | Observation

最好的直播带货是 "消费者甄选"

■ 余颖

近段时间,围绕某直播账号"小作文"事件,网友们已有各种各样的评说解读,从企业管理、饭圈文化、职场风云到商业情怀,好不热闹。

单纯从消费者的角度回看,事件实际上代表了直播带货的两种思路之争:走产品路线还是走网红路线?产品路线,是用产品吸引消费者,人无我有,人有我优,消费者来我这里是为了买好东西;网红路线,是以网红主播为最大号召,粉丝来直播间就是冲着主播这个人,他推荐什么粉丝买什么,典型代表是各大平台的顶流主播。

两种思路没有绝对的好坏、高下之分,如果能够兼而有之,那更是直播带货企业的优越禀赋和机遇。无论哪种情况,最终都要落脚到服务好消费者。争议最盛之时,该账号仍有约2800万名粉丝。他们没有因为某个主播"取关"直播间,反映出对这部分消费者而言,在直播间买东西的体验也很关键。

消费者更关心一些涉及切身利益的问题。比如,原先卖 128 元的大虾,最近打折到 88 元,这个低价会不会涨回去,质量是否会下降?电商平台大多有价保服务,那之前买贵的能不能退差价?车厘子都上市了,谁能把价格打下来?

就像另一位直播间负责人问主播的:同样的商品,我们直播间的价格是不是最低的?同样的价格,我们直播间的价格是不是最低的?出了问题,我们直播间的售后服务是不是最优的?怎样以实际行动回答这些问题,至关重要。

当前,直播带货发挥了促消费的积极作用,也是高质量普惠就业的重要抓手。对普通人而言,短视频和直播是门槛最低的数字化转型方式之一。不管你是会做饭、爱唱歌,还是能修修补补、开大货车,都能凭着一部手机搭上平台经济的快车。中国人事科学研究院曾以快手平台为例做过研究,发现八成以上的传统职业都开启了视频化转型,截至去年年底,仅快手平台就带动了超过3600万个就以出

更难得的是,直播带货扩大了就业的能量,还提升了就业质量,让一些原先只能打零工、挣辛苦钱的劳动者拥有比过去高得多的稳定收入。适应这样一个经济利益巨大且受到高度关注的新职业,用人单位对直播带货从业者的培养、管理和使用都需要适应新变化,找到新思路。

可以预见,未来直播带货行业还会源源不断地吸引从业者,催生热点话题。同时也要看到,这个行业发展到今天不过短短数年,企业管理、商业模式甚至面临的外部环境都还在摸索中。行业自身和身在局中的从业者,就像一个刚学会走路没多久的孩子,朝着前方奔跑,跑得太快绊一跤或路上出现各种情况,都很正常。

不管行业怎么发展,内部有什么争议,每一家直播带货企业都不能忘记消费者至上的理念。近几年,多个顶流主播的经历早已证明,粉丝可以为情怀买单,但企业要用产品和服务说话。当顶流主播失去了"全网最低价"的招牌,或者卖的东西"翻车"了,粉丝吐槽起来照样毫不留情。不管名字叫"某某甄选""某某佳品",还是"某某严选",检验直播间生命力的关键还是看消费者选不选。"消费者甄选"才是最好的直播带货。



责编:周君 版式:黄健 新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台 二维码



"中国白"迈向价值链高端

福建德化白瓷产业集群发展调查

■ 薛志佳

2022年,北京冬奧会、冬残奧会的吉祥物"冰墩墩"和"雪容融"火热出圈,其可爱精致的外表收获了众多网友的喜爱。其中,陶瓷版本的"冰墩墩""雪容融"就产自"世界陶瓷之都"——福建德化。

位于福建省泉州市的德化县是我国著名的陶瓷产区,陶瓷制作历史悠久,可追溯到新石器时代。千百年来,德化陶瓷窑火不息。进入21世纪后,德化陶瓷产业集群越做越强,陶瓷企业规模迅速扩大,德化陶瓷产业产值也从1978年的1268万元增长到2022年的突破500亿元大关。前不久,德化县白瓷产业集群入选工业和信息化部公布的2023年度中小企业特色产业集群名单。陶瓷已成为支撑当地经济快速发展的重要支柱产业。

夯实产业根基

今年3月17日,德化县发布《"中国白·德化瓷"产业高质量发展五年行动计划》。未来5年,德化县将聚焦培育壮大"中国白·德化瓷"产业,扩大国际影响力、增强工艺创新力、提升市场竞争力,深入实施"陶瓷+"产业融合发展,推动陶瓷产业集群到2027年突破千亿元。

该《行动计划》是德化县为陶瓷产业健康发展、跨越发展保驾护航的一个缩影,同时,也体现出德化正积极推动陶瓷产业迈向价值链高端。德化县县长方俊钦介绍,2018年至2022年,德化县实施陶瓷产业跨越发展五年行动,产值从328亿元增长到502亿元。2022年底,福建省出台了10项举措支持"中国白德化瓷"产业高质量发展,泉州市也出台了7条措施支持德化陶瓷产业强设计创品牌。

陶瓷产业是德化的优势产业和民生产业。德化县陶瓷办副主任罗贵贤告诉记者,德 化四分之三的产业与陶瓷有关,逐渐形成了 大师艺术瓷、日用家居瓷、出口工艺瓷三足鼎立的产业格局。

近年来,德化县委、县政府始终把陶瓷产



业发展作为发展特色经济的重中之重来抓。 尤其是今年以来,德化县工业信息化和商务 局梳理出台鼓励企业拓展境外市场若干措施,组织 133 家参展企业参加今年广交会第 二期;实施德化陶瓷国际化战略,积极组织企业参加国(境)外知名展会,共组织 100 多家次企业参加国外相关陶瓷品类展会 6 场次,开展"中国白·德化瓷"国际巡展活动,推动德化陶瓷产业走向世界。德化县委文明办立足非遗陶瓷文化,连片打造中心片区陶瓷文化旅游路线;结合"一城瓷器百馆游"项目,探索"文明实践+陶瓷",依托陶瓷博物馆、新秀园瓷艺村等设置新时代文明实践基地,并结合各企业展厅文化资源,开展以理论宣讲、文化活动、文明实践为主要内容的文明传习活动。

在新秀园的展厅里,记者看到了德化县 委文明办设立的版权保护文明实践基地。德 化县委文明办主任黄新颖说,基地里展示的 都是原创版权登记作品,版权保护让企业更 加重视开发拥有自主知识产权的新产品。

当前,德化陶瓷产业的发展已进入新阶段。在方俊钦看来,德化要实现千亿元产业集群目标,还需提升日用陶瓷的规模。然而,德化陶瓷在国内的知名度还不够,德化正积极引导企业培育自主品牌,深挖品牌价值,提升

制造升级智造

走进德化同鑫陶瓷有限公司的生产车间,只见泥料经过自动生产线上的机器滚压,变成了一块块花盆底碟。不远处,还有一排排整齐成型的花盆在生产线上移动。

"设备进来以后,我们的产量提升了很多,一条生产线一天能生产8000个花盆。节省了人力成本,产品的质量也有了保证。"同鑫陶瓷有限公司总经理曾俩丰告诉记者,公司从2016年开始启动数字化、自动化生产,目前已经实现80%的自动化。

同鑫陶瓷有限公司是德化率先开始机械 代工、自动化生产的陶瓷企业。近年来,德化县 紧紧围绕陶瓷产业千亿元集群目标,深化新一 代信息技术与制造业融合发展,加快智能化改 造、信息化建设、数字化运用、绿色化发展,全 面推动德化白瓷产业集群高质量发展。

"我们在推进陶瓷产业集群数字化转型和绿色化发展过程中积极探索,持续推进智能化改造,依托中科陶瓷智能装备研究院等专业性强、特色明显的陶瓷机械智能制造系统集成服务商,加大通用技术研发力度,降低企业智能化改造成本,推广自动化、信息化、

智能化成型生产线设备 579 台(套), 兑现奖补资金 5000 多万元。目前, 瓷土加工、注浆、滚压、上釉、打磨、3D 精雕、装窑自动化的生产设备已广泛应用于陶瓷企业, 大大提升了陶瓷产业发展水平。"德化县工业信息化和商务局局长赖诗坛说。

不仅如此,德化还积极推广数字化应用,鼓励软件企业研发适合德化陶瓷企业的工业软件、工业 APP 和物联网系统,引导企业"设备上云"和"流程上云",解决企业信息化成本递增、信息化能力不足等痛点;推动信息化建设,发挥中瓷网络"爱陶瓷"等数字供应链平台作用,为陶瓷行业提供共享云仓、柔性定制等服务,逐步推广数字设计、数字营销;推行绿色化发展,实施绿色数字技改专项行动,开展能耗在线监测和能源管理体系建设,引导企业选用绿色工艺和设备,构建高效、清洁、低碳、循环的绿色制造体系。

10 月底,德化县工业信息化和商务局主办了德化县产业数字化转型推进会。德化县人民政府与泉州联通签订了战略合作协议,推动德化工业互联网建设。德化联通与德化10 家陶瓷企业签订战略合作协议,以智能制造关键技术和服务赋能企业生产数智化,推动陶瓷产业数字化水平升级。 [下转 P4]

"老字号"迎来"新机遇" 产业大咖齐聚老字号博览会纵论品牌转型之路

■ 吴亚男

12月16日至18日,2023 粤港澳大湾区老字号(文化)博览会在深圳会展中心举行,涵盖"1+1+1+10"系列活动,即1场开幕式、1个展览、1场老字号高质量发展工作会议、10场论坛和品牌湾区行,打造粤港澳大湾区向世界展现老字号品牌创新力、想象力的重要亚台

17 日上午,作为本届老字号博览会的系列活动之一,粤港澳大湾区老字号(文化)论坛之"老字号设计包装与知识产权""中国智慧守正创新老字号文化自信出奇制胜""老字号新零售·新模式·新机遇"等多个主题的分论坛轮番上场,行业专家、企业负责人齐聚深圳,围绕老字号保护、传承、创新、发展等话题,探寻老字号在传承老工艺的基础上,如何在生产、销售等各个环节进行创新,推动品牌年轻化,探索转型之路。

"IP+"给老字号"焕新颜"

在"老字号设计包装与知识产权"分论坛上,华夏泰和联合创始人、董事长王海波提出,知识产权在商业领域有三个核心价值。首先是解决"是谁的"这个根本问题,其次是划



定"不能碰"的竞争边界,最后是构建"凭实力"的商业秩序,构建良性秩序才能实现可持续发展。

IP+设计如何激活商业市场?世界酒店设计师联盟联席主席洪忠轩认为,IP传播是全方位的、跨界的,需要用最当代的方法,来改变传统包装尤其是老字号。他指出,IP整合创新、挖掘IP价值、创造IP元素,IP源于故事,要制造视觉语言、情感语言,用IP进行跨界合作,创造有吸引力的新时代元素,扩大新的消费流量池,使其融入品牌的传播,赋予品牌全新的价值。

"所有企业经营的目的,要把'强品牌'作为核心目标。"在深圳市安盾知识产权服务有限公司创始人兼董事长艾勇看来,企业战略经营从知识产权开始,产品研发和销售都应该打磨差异化的竞争力。

老字号智能化转型"出奇招"

老字号新国潮正兴起。深圳市赢家服饰有限公司创始人、深圳市赢领智尚服饰科技有限公司董事长陈灵梅在论坛现场表示,当前,服装服饰产业正面临发展的瓶颈,线下线上渠道越来越多。智能化、信息化的缺乏,导致整个服装产业依旧传统。

"我们花了整整六年的时间,全国率先实现了三秒量体、智能定制。"陈灵梅表示,2017年品牌启动了智能供应链的系统建设,从产品设计开始,形成了整个系统闭环。智能改造信息化升级以后,工厂效率实现大幅提升,开放合作后,每个工序流程,包括调度,智能排版都能够实现。"未来,我们要走向世界市场,赢家服饰的愿景是成为世界知名的轻奢品牌。"

深圳市国富黄金股份有限公司创始人、董事长王亚莉表示,国富黄金从创立到现在,拥有实用新型专利多项,外观专利 200 多项,是同行业中最注重科技研发、设计和文化自信传承的老字号企业。并通过黄金白银贵金属为媒介,不断挖掘了社会高端文化的资源,分别和文化收藏、非遗传承等各行各业的文化名家建立了深度合作的关系,把中国的传统文化发扬光大。

科技助力品牌打造新生态

深圳市冠旭电子股份有限公司董事长吴海全表示,冠旭电子位于深圳市龙岗区国际低碳城,公司园区内已实现高达65%的绿色植被覆盖率,同时积极应用太阳能发电、光储能技术,推行低碳停车及出行方式,并进行节能节水改造等措施。目前,冠旭电子已获得ISCC国际可持续发展与碳认证,Cleer ARC开放式智能耳机绿色产品和碳足迹评价,以及环境、职业健康、鹏城减废、绿色制造等方面的认证认可。

"老字号要历久弥新,零售科技是驱动高 质量增长的必然选择。"华为政企物流与零售 行业总经理孔维明表示,面对市场越来越多的 不确定性因素,首先要坚持商品质量为先,这 是零售企业打造差异化竞争力的前提,没有好 的商品,营销手段、渠道、零售便是无源之水。

"其次是主业创新,持续投入科技创新是企业增长的驱动力;第三是联接上下游伙伴打造极简智能韧性供应链,通过智慧云脑和智慧运作的两层架构,算法驱动进行人、车、货、场、单的高效协同。"孔维明指出,企业数字化转型需要数据有源且同频、集成适配,统一承载在一个作战平台,不断沉淀企业数据资产。



中国美食之粉



成都嗨吃科技有限公司 河南嗨吃家食品股份有限公司 品牌热线:400-883-5661

广